
 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

          

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 08/10/2020 

Του:     Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας 
 
ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 

Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 
             
                         
ΘΕΜΑ:  «Αίτημα κατοίκων του Δήμου Ευρώτα να αναγνωριστεί η επέτειος 

του Ολοκαυτώματος στο Παλαιομονάστηρο του Βρονταμά, στην 
περιοχή» 

 
 
Κυρία και κύριε Υπουργοί, 
 
Την αναγνώριση της επετείου του Ολοκαυτώματος στο Παλαιομονάστηρο του 
Βρονταμά ζητούν οι κάτοικοι του Δήμου Ευρώτα. Η εν λόγω περιοχή, ιστορικό 
και θρησκευτικό μνημείο του άνω Δήμου, αποτέλεσε το καταφύγιο 300 περίπου 
κατοίκων του χωριού, κατά την πολιορκία του Αιγύπτιου Ιμπραήμ πασά, όταν ο 
τελευταίος είχε επιτεθεί στην Πελοπόννησο, στην προσπάθειά του να καταπνίξει 
τον απελευθερωτικό αγώνα των Ελλήνων ενάντια στον τούρκικο ζυγό. Οι 
Βρονταμίτες με σθένος και τόλμη αντιστάθηκαν στον εχθρό και αρνήθηκαν να 
παραδοθούν, καταφεύγοντας στο τοπικό Μοναστήρι («Παλαιομονάστηρο»), 
ώσπου, στις 15 Σεπτεμβρίου 1825, τα στρατεύματά του Ιμπραήμ ανατίναξαν την 
οροφή του μοναστηριού κι έκαψαν ζωντανούς όλους τους έγκλειστους. Η ημέρα 
εκείνη προστέθηκε ως μία ένδοξη σελίδα θυσίας στην ιστορία του τόπου μας και 
του ελληνισμού. Τα επετειακά μηνύματα και η κατ’ έτος τελετουργία στο 
Παλαιομονάστηρο, συμβάλλουν στην αφύπνιση της ιστορικής μνήμης. Επιπλέον, 
το Παλαιομονάστηρο χρονολογείται από τον 12ο αιώνα και το εσωτερικό του 
κοσμούν εξαιρετικές βυζαντινές τοιχογραφίες από διαφορετικές περιόδους. 
Παράλληλα, το τελευταίο βρίσκεται σε ένα φυσικό περιβάλλον απαράμιλλης 
ομορφιάς, μακριά από κάθε ανθρώπινη παρέμβαση ή σημάδι του σύγχρονου 
πολιτισμού. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
 
Ερωτώνται οι κ. κ.  Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεσθε να ικανοποιήσετε το αίτημα των κατοίκων της άνω περιοχής για 
την ιστορική αναγνώριση και σχετική τακτική πολιτιστική προβολή του 
Ολοκαυτώματος στο Παλαιομονάστηρο, του Βρονταμά, στον Δήμο Ευρώτα, της 
Λακωνίας; 
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2. Προτίθεσθε να υποστηρίξετε την οργάνωση από αρμόδιους εποπτευόμενους 
φορείς του Υπουργείου Πολιτισμού εκδηλώσεων τιμής και προβολής, τόσο στην 
περιοχή της Λακωνίας, όσο και της Πελοποννήσου, στη μνήμη όσων χάθηκαν 
κατά τον αγώνα για την απελευθέρωση από τους Τούρκους στην άνω περιοχή, 
ώστε να διατηρηθεί ζωντανή η σχετική ιστορική μνήμη, επί τη ευκαιρία της 
επερχόμενης επετείου των 200 ετών από την επανάσταση του 1821; 
 
 
 
Ο Ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
 
 
https://www.spartorama.gr/articles/51156/  




